

## 马太福音解经讲道之四十三

### 天国的本质——君王的责备

读经：太 11：20-24

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：这一段经文是记载了天国的君王主耶稣对哥拉汛、伯赛大和迦百农等城镇不悔改的责备。迦百农是主耶稣当年的传道基地，主耶稣曾在那里住了近二十个月，而哥拉汛和伯赛大，马太福音虽然没有怎么记载，但从 4：23 “**耶稣走遍加利利地……**” 和 9：35 “**耶稣走遍各城各乡**” 可知主耶稣在世的传道范围是非常广泛的。基督在这些城里行了许多异能神迹，但它们仍是拒绝祂，所以招致主的责备和咒诅。后来这三座城镇都消失了，这是何等可怕的结果。我们今天要从这段经文学习几个方面重要的教义。

#### 一、神的恩慈是要领人悔改

罗 2：4 “**还是你藐视祂丰富的恩慈、宽容、忍耐，不晓得祂的恩慈是领你悔改呢？”**

11：20 **耶稣在诸城中行了许多异能，那些城的人终不悔改，就在那时候责备他们说：**

基督所行的神迹异能，包括祂的教导，都是神恩慈的明证！而这一切都是为要领人悔改。当人经历这一切却不归向祂时，就会受责备，最终要受咒诅，而且是非常可怕的沉沦。

弟兄姊妹，你经历神的恩典了吗？你有否真正悔改呢？

我们从圣经中看到，无论是施洗约翰还是主耶稣基督自己，都宣讲同样的信息——“**天国近了，你们应当悔改**”！

为什么要人悔改？因为人的堕落，人是罪人，而神是圣洁公义的神，万不以有罪的为无罪。基督带来天国的目的是要拯救罪人，使人与神和好；而罪人却是心中与神为敌的，所以施洗约翰和主耶稣都吩咐人要悔改！

因此，我们一定要认识到，人若想要承受天国的福分，就必须悔改。

进入和享受天国福分的条件就是悔改！那这是否使我们的信仰变为人本的功劳主义或行为主义？基督不是说进入神国的条件是重生吗？【约 3：1-8】重生不是悔改，但是重生与悔改的关系是非常密切的。重生是因，悔改是果。重生是圣灵的工作，是圣灵借着圣道做成的工作。从我们人这方面来看，自己主观的悔改是必须的，因为没有悔改怎么表明我们已经蒙了重生呢？

那么，我们如何知道自己已经是真正的悔改了呢？

**真悔改的表现：**理性上要借着神的律法认识自己的罪，明白基督的义；情感上要为自己的罪忧伤哀恸，因为得罪了圣洁、公义、慈爱的神；意志上要决定离弃罪恶，接受神圣洁的要求，愿意按此而活。

#### 二、神公平的原则

路 12：48 “**因为多给谁，就向谁多取；多托谁，就向谁多要。**”

11：21-24 “**哥拉汛哪，你有祸了！伯赛大啊，你有祸了！因为在你们中间所行的异能，若行在推罗、西顿，他们早已披麻蒙灰悔改了。但我告诉你们，当审判的日子，推罗、西顿所受的比你们还容易受**

呢！迦百农啊，你已经升到天上（注：或作“你将要升到天上吗”）？将来必坠落阴间，因为在你那里所行的异能，若行在所多玛，它还可以存到今日。但我告诉你们：当审判的日子，所多玛所受的，比你更容易受呢！”

**11:21 哥拉汛哪……伯赛大啊，你有祸了：**哥拉汛和伯赛大是位于加利利海边的两座城市。伯赛大是分封的王希律重建的，基督从这里至少呼召出了三位门徒，因此这些地方深受基督的喜爱。基督在此把哥拉汛和伯赛大与推罗和西顿相比。推罗和西顿是早已被毁灭的外邦海滨城市，但那时又重新开始繁荣起来。这两个城市因为拜偶像和邪恶的事而在犹太人当中声名狼藉。假如基督在那里宣讲与在哥拉汛和伯赛大宣讲的同样的道，行同样的神迹，那两座城的人早已悔改了。

**11:22 推罗、西顿所受的比你们还容易受呢：**虽然一切灭亡之人所受的永恒刑罚都是难以忍受的，但那些充足足、清清楚楚地看到了基督的大能和恩典却不肯悔改之人，所受的刑罚将比别人的刑罚更难以忍受。

**11:23-24 迦百农：**在以色列的所有城市当中，迦百农因为基督经常住在那里而显得额外尊贵。基督在这里所行的神迹是每日的灵粮，却被他们当做家常便饭。

**所多玛：**假如这些神迹行在所多玛人当中，他们虽然很败坏，却必定会因此悔改。

**比你还容易受呢：**所以，在审判的大日，所多玛的毁灭不会像迦百农的毁灭那么严重。所多玛人将会因许多事情而受到刑罚，但他们不会像迦百农那样因犯了弃绝基督之罪而受到刑罚。现在我们这些人有神的成文之道，听到了福音的宣讲，有为我们施行的圣礼，生活在圣灵的引领之下，所以我们的便利条件不亚于哥拉汛、伯赛大和迦百农的人，在那大日也要为此交账。

主耶稣为什么在此责备、甚至咒诅哥拉汛、伯赛大和迦百农呢？还说推罗、西顿、所多玛在审判时所受的，也比它们轻？原因就在于神公平、公义的原则。

推罗、西顿是旧约先知所责备的两座城，因为它们抗拒神及神的旨意【赛 23 章，结 26-28 章】，是异教世界狂妄自大的代表；后来因为它们的狂妄自大，被神毁灭了。可作为加利利的城镇，它们亲眼见过主耶稣的神迹异能，却仍不悔改，当然要受更重的刑罚！

所多玛城是道德败坏【创 19 章】，遭到神的毁灭。但无论是道德败坏还是骄傲狂妄都远没有比拒绝神的呼召更显可恶！所以那些听过福音却拒绝接受的人有祸了，因为他们要受更重的审判。

### 三、在永恒中人的生命还会有不同的遭遇，无论在天堂还是在地狱中，都将有不同的对待

22 节和 24 节中出现的“**审判的日子**”就是指末日的大审判。推罗、西顿以及所多玛，我们都知道它们的结局是沉沦，可在沉沦中受痛苦的程度还会因为罪恶程度的不同而不同。这是何等令人恐惧的信息啊！特别是对于那些硬心拒绝真理，拒绝福音的人来说。

而在天堂上蒙福的人，也将有不同的荣耀，因为圣经说：“日有日的荣光，月有月的荣光，星有星的荣光；这星和那星的荣光也有分别。死人复活也是这样。”【林前 15：41-42】

有关于末日的审判，耶稣基督在约翰福音 5：29 告诉过我们：“行善的复活得生，作恶的复活定罪。”我在此就特别和大家来分享关于末日审判的一些真理：

(1)何谓“行善的”？基督徒就是蒙召行善的【弗 2：8-10 你们得救是本乎恩，也因着信，这并不是出

于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。】，善行是基督徒的好果子，我们凭着果子就可以认出树来【太 7: 16；路 6: 44】，使徒保罗称基督徒为“热心行善”的人【多 2: 14】。

(2)复活时是身体复活，而且就是与生前是同一个身体，只是身体的质量不同了，关于这方面，我们可以参看林前 15: 39-54 来理解。林前 15: 39-54 凡肉体各有不同：人是一样，兽又是一样，鸟又是一样，鱼又是一样。有天上的形体，也有地上的形体；但天上形体的荣光是一样，地上形体的荣光又是一样。日有日的荣光，月有月的荣光，星有星的荣光；这星和那星的荣光，也有分别。死人复活也是这样：所种的是必朽坏的，复活的是不朽坏的；所种的是羞辱的，复活的是荣耀的；所种的是软弱的，复活的是强壮的；所种的是血气的身体，复活的是灵性的身体。若有血气的身体，也必有灵性的身体。经上也是这样记着说：“首先的人亚当成了有灵的活人（“灵”或作“血气”）；”末后的亚当成了叫人活的灵。但属灵的不在先，属血气的在先，以后才有属灵的。头一个人是出于地，乃属土。第二个人是出于天。那属土的怎样，凡属土的也就怎样；属天的怎样，凡属天的也就怎样。我们既有属土的形状，将来也必有属天的形状。弟兄们，我告诉你们说，血肉之体不能承受神的国；必朽坏的不能承受不朽坏的。我如今把一件奥秘的事告诉你们，我们不是都要睡觉，乃是都要改变；就在一霎时，眨眼之间，号筒末次吹响的时候；因号筒要响，死人要复活成为不朽坏的，我们也要改变。这必朽坏的总要变成不朽坏的（“变成”原文作“穿”。下同。）；这必死的总要变成不死的；这必朽坏的既变成不朽坏的；这必死的既变成不死的；那时经上所记“死被得胜吞灭”的话就应验了。

(3)在末日复活之日，死了的人要复活，而活着的人都要改变身体【帖前 4: 15-16 我们现在照主的话告诉你们一件事：我们这活着还存留到主降临的人，断不能在那已经睡了的人之先；因为主必亲自从天降临，有呼叫的声音和天使长的声音，又有神的号吹响；那在基督里死了的人必先复活。】。

(4)不是仅有基督徒复活，恶人也要复活。既是如此，我们当怎样理解神不但“叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人”呢【太 5: 45】？甚至神在今生的物质上丰盛地对待恶人呢？答案是：那些属于基督和祂众肢体的益处也丰盛地临到恶人，并非要他们享受，而是要叫他们在末日审判之时更加无可推诿！这一切将要更定他们的罪！

### 1、行善的复活得生

(1)死将被得胜吞灭的这预言【赛 25: 8；何 13: 4；林前 15: 54-55】到了复活之日才得以应验。那我们就当默想这将来永恒的喜乐，因这是复活的目的；而且，即使万人的舌头都竭力述说这喜乐，也算是仍未形容这荣耀的喜乐！因将来的荣耀和喜乐是今生的我们不能完全体会的。

(2)另一方面，既要预尝这福分才能激励我们，我们应当特别这样默想：既然一切良善的丰盛都存留在神里面，那我们就应当寻求在神之外的任何祝福！因一切的好处都不在祂以外【诗 16: 2】。

(3)不要过度好奇！我们对这大奥秘的理解算是刚刚开始而已，因此我们就当在这大奥秘之下谨守，切不可因好奇而过度探究这奥秘，就像现在有很多人谈天堂里面有些什么东西等等，结果他们所说的却不是圣经上所启示的。

(4)到了天堂，每一个圣徒都将得到不同分量的荣耀，虽然荣光各不相同，却都是被神的荣耀所充满的。如美国改革宗神学家华腓德博士所举的例子：各个大小不同的器皿丢在大海里时，所有的器皿都被海水充

满一样。

(5)天堂将永远彰显神慈爱的荣耀，因为所有进入天堂的人都是自己配进入的，而是因为蒙了神的恩典，原因单单是由于神的慈爱和主权。

## 2、作恶的复活定罪

(1)这是被遗弃之人的结局。

(2)其痛苦是极其可怕的，圣经用黑暗、哀哭切齿【太 8：12；22：13】、不灭的火【太 3：12；可 9：44；赛 66：24】和不死的虫【赛 66：24】等等来形容地狱中的刑罚，目的是让我们稍微有那么一丁点的理解刑罚的可怕，而且是直到永永远远的。

(3)当然地狱的刑罚是永永远远的，可又是不同等次的。因神是公义的，祂对每个罪人的刑罚是按他们所当得的来施行，就如今晚我们所学习的主耶稣在太 11：20-24 节这里所说的。太 11：20-24 **耶稣在诸城中行了许多异能，那些城的人终不悔改，就在那时候责备他们说：“哥拉汛哪，你有祸了！伯赛大啊，你有祸了！因为在你们中间所行的异能，若行在推罗、西顿，他们早已披麻蒙灰悔改了。但我告诉你们，当审判的日子，推罗、西顿所受的，比你们还容易受呢！迦百农啊，你已经升到天上(或作“你将要升到天上吗？”)，将来必坠落阴间，因为在你那里所行的异能，若行在所多玛，它还可以存到今日。但我告诉你们，当审判的日子，所多玛所受的，比你更容易受呢！”**

(4)地狱将永远彰显神公义的荣耀，因为进入其中的人都是罪有应得的，神万不以有罪的为无罪，必要审判罪恶【出 34：7】！

### 运用：

1、硬心拒绝福音真理的人，不要以为别人都下地狱，我为什么不可以下地狱？若继续拒绝，在审判的日子将要受更重的刑罚。

2、蒙恩的人哪，不要满足于你可以上天堂，这种想法是错误的。应当恐惧战兢作成得救的功夫【腓 2：12】，应当竭力进到完全的地步，羡慕得更大的奖赏。

3、基督徒们，我们是蒙恩的罪人，还在常常犯罪，面对神的恩典，愿我们时常向祂悔改，努力过合神心意的生活，荣耀主的圣名。

阿们！

### 思考问题：

1、耶稣基督在迦百农、伯赛大一带地方行神迹、教导的目的是什么？为什么罪人面对神的国需要悔改？什么是悔改？你怎么知道自己已经真正悔改？

2、主耶稣为什么在此责备、甚至咒诅哥拉汛、伯赛大和迦百农呢？还说推罗、西顿、所多玛在审判时所受的，也比它们轻？

3、基督说审判的时候，推罗西顿所受的比哥拉汛、伯赛大还要轻，是什么意思？这给你怎样的教导呢？

4、关于末日的审判，无论是天堂还是地狱，都会有不同的奖赏和刑罚吗？圣经哪里有这样的教导呢？

5、对于这一堂课的学习，你从中有怎样的领受呢？